

足部反射区按摩治疗软组织疾患

大连市中心医院骨伤科(116033) 孙玉发

足部反射区病理按摩是中国古代传统医学的一部分。源自中国古代之“观趾法”，以后称之为“足心道”。此疗法是全身整体自然健康法。其适用范围包括全身十大组织系统之各科器官病变。疗法安全简易有效，不用任何药物或针剂便能消除疾病，增进健康，延年益寿。笔者1988年来用此疗法治疗软组织疾患135例，治疗体会如下。

临床资料

135例中，男性60例，女性75例。年龄：50~70岁 28例，30~50岁 54例，30岁以上 53例。病种：肩周炎 43例，颈椎病 20例，网球肘 18例，腰椎病变 41例，骨刺10例。

反射区选用（力量要均匀，加强刺激）：肩周炎：肩、肩胛、肩腺。颈椎病：颈项、颈椎太阳、额窦、肩、肘。网球肘：肘、肩。椎体病变：腰椎、骶椎、尾椎、坐骨神经、膝、内分泌。副甲状腺、肩胛。骨刺：骶椎、腰椎、胸椎、颈椎。

嵌顿等。中医列为腰部伤筋范畴。古代文献称为“肾腰痛”或“瘀血腰痛”。如《金匱翼·卷六》中明确指出：“瘀血腰痛者，闪挫及强力举重得之。盖腰者，一身之要，屈伸俯仰，无不由此。若一有损伤，则血脉凝涩、经络壅滞、令人卒痛不能转侧，其脉涩，日轻夜重者是也”。扼要地说明了急性腰扭伤的病因、病理及症状。

2. 手法作用原理：早在元朝时期，危亦林曾提出利用身体悬吊方法整复脊柱骨折、主张“凡挫脊骨不可用手整顿，须用软绳从脚吊起坠下身直，其骨便自归窠”。清代吴谦等奉旨编纂的《医宗金鉴·正骨心法要旨》中使用攀索叠砖法整复胸腰椎骨折、脱位等。根据以上的复位原理和力学观点，我院采用自重悬

治疗分析

由于135例患者都是患单一种疾病，另外用药较少，发病时间不长，生活有规律，饮食正常。所以这135例在施行此疗法治疗时都有100%的有效率，但痊愈率仅达52%。其中肩、肘、颈椎病例效果甚佳，原因是这些患者坚持治疗，而有些腰椎及骨刺、骨质增生病例由于主观客观原因没有坚持一天一次，所以虽有效，但始终未痊愈。

体会

此疗法“有病治病”，“无病保健”，安全简易，无副作用。是地道的非药物疗法，也是中华医学的瑰宝。关于反射区的应用，应因人而宜，一般应该把62个反射区都做完，然后在有病的反射区反复加强刺激，力量一定均匀得当，可辅助一些相关反射区。另外，要逐渐将本法教给患者，让他们自己做。有条件的可以早上做15分钟健康踏板活动和买足底病理按摩鞋穿，这对于防止复发巩固疗效很有作用。

吊牵引旋转法、治疗急性腰扭伤，利用患者双手紧握横杠将腰部以上固定在一个体位上、再通过腰以下的肢体重量相配合产生的对抗牵引力。关节外的“欲合先离”，为手法复位创造了良好的条件。其优点①能使腰椎关节间隙增大，脊柱的生理曲度得到恢复。损伤部位的组织因自重悬吊后使肌肉疼痛得以缓解、避免了疼痛反应，有利于手法的进行。②在自重悬吊牵引下，腰椎关节间隙增大，继而使关节周围的滑膜产生了一种自张力。可使嵌入在关节间的滑膜自行解脱。③关节间隙增大后再进行手法旋转骨盆，可使腰段脊柱相应的产生旋转，从而使腰椎后关节错缝以及滑膜嵌顿均可达到满意的复位。④在悬吊牵引的同时、损伤的韧带、筋膜、肌腱等软组织也能达到理顺之目的。